



雪域高原上的教育使者

——记淮北市优秀教师、优秀援藏干部刘先美

■记者 刘露/文 冯树风/摄

在遥远的雪域高原上,有这样一位教师,她以坚定的信念和无私的奉献,在藏族学生的心中播撒下知识的种子,用爱和责任书写着教育的辉煌篇章。她,就是淮北市第七中学的优秀党员教师——刘先美。

青春绽放高原

2017年8月,淮北市第七中学刘先美老师加入安徽省“组团式”教育援藏团队,对口支教山南市第二高级中学。来到西藏这片神圣的土地后,她一直被老西藏精神激励和洗礼。

双脚踏上雪域高原,面对严重高原反应,刘先美老师没有畏缩,主动承担高中两个班的汉语教学任务,同时兼任语



文教研组长、教研室副主任。在教育教学上,积极探索有效教学方法,打造高效课堂,结合民族学生因高原缺氧而容易遗忘、上课注意力集中有效时间短等学情,她探索出“慢二反复三巩固”的汉语课堂教学模式,有效提高了受援地高中阶段汉语课堂教学效率。

刘先美老师积极引领受援学校教研内涵式发展,参与制定并完善了教研活动制度、备课活动制度、教师继续教育培训制度、公开课示范课制度、听课制度、“青蓝工程”方案、校本研修方案等12项制度和方案。

为充分发挥“传帮带”作用,刘先美老师高质量上好公开课、示范课,把教



刘先美与学生开展交流。

学经验、教学理念毫无保留地与当地教师分享,与他们探讨教学内容和方法,欢迎他们随时来观摩听课。组织本地教师积极进行课题研究申报,以课题研究为导向解决教学中的实际问题。同时,及时总结针对民族学生学情的教育教学经验,撰写教育教学理论文章,多篇论文在省部级学术刊物上发表。

“授之以鱼,不如授之以渔”,刘先美老师与本地教师“一对一”师徒结对,所指导“徒弟”格桑和贵吉两位青年教师很快能胜任高中循环教学。其中,格桑获得市级青年教师课堂教学比赛二等奖,贵吉获得市级一等奖、自治区三等奖。

作为山南市语文名师工作室主持人,她积极推广国家通用语言文字在民族地区普及和规范使用,牵头创建校园文学社等学生社团,抓住新学期第一次升旗仪式、中华民族传统节日、建党节、国庆节等时间节点,指导社团学生开展以“爱党爱国爱社会主义,爱亲爱师爱科学知识”为主题的写作、朗诵、演讲等活动。通过国家通用语言文字的普及和推广,山南市第二高级中学连续担任三届高三毕业班教育教学任务,所带班级汉语学科成绩名列前茅。受学校和年级组委托,连续三年作为教师代表,为高三学生高考及成人礼活动加油鼓劲。

2020年,2021年高考结束后,她的教学任务暂告一段落,同事们都劝她早点回内地休整,但当她接到西藏自治区教育厅高考阅卷通知后,又毫不犹豫参加高强度的高考阅卷工作,2020年、2021年均被评为优秀阅卷教师,两年所撰写高考汉语学科分析报告被自治区教育厅考试院采用。

2022年8月,她的援藏生涯圆满画上句号,回到了家乡,全身心投入淮北七中教育教学工作。

展现党员风采

一名党员,一面旗帜。刘先美老师时刻以优秀共产党员的高标准要求自

己,积极参加支教学校民主生活会,认真学习党史,加强党性修养,履行党员使命,践行党员担当。

2021年7月,为庆祝中国共产党成立一百周年,她作为援藏教师代表,参加了安徽省第七批援藏工作队组织的“学党史——党在我心中”主题演讲比赛,向藏族同胞讲述了她和党的故事,让藏族同胞更加深切地认识到没有中国共产党就没有社会主义新西藏。

2019年11月,刘先美老师得知工作队临时党委要赴世界上海拔5373米的最高的行政乡——普玛塘乡扶贫送温暖时,她克服高原反应给她带来的不适,为那里的藏族家庭送去现金和生活物资。虽然嘴唇因缺氧变成黑紫色,头疼得要炸开,但看到藏族同胞开心的笑容,触摸到他们感激颤抖的手,感到无比幸福。

每年寒暑假是援藏教师难得的回内地休整的时间,她第一件事就是和烈山区教育局、淮北市教育局汇报自己的援藏支教工作,主动请求开展师德师风宣讲工作,向淮北教师讲述她的援藏感悟和西藏教育翻天覆地的新变化,向他们介绍“两路精神”“老西藏精神”“玉麦精神”,激励家乡教师爱岗敬业,为党育人,为国育才。

刘先美老师初去援藏时,孩子正读高三。援藏期间,她弟弟不到四十岁就不幸去世,父母亲都已超过七十五岁,父亲在蚌埠肿瘤医院做了两次手术,母亲被电瓶车撞了,太阳穴处缝了二十多针,胳膊骨折。由于担任高三毕业班教学任务,为了不耽误孩子们复习备考,一次假没有请,没有回淮北探亲。

一次援藏一生情,一程山水一程歌。“我和高原有个约定,祖国需要,还会再来!”刘先美深情地说。这句话不仅表达了她对西藏的深厚感情,更展现了她作为一名共产党员的坚定信念和无私奉献精神。

援藏五年,刘先美老师始终把服从组织和受援地工作安排、主动作为、真情投入、做好示范引领作为工作原则,以自己的实际行动,为提升受援学校教育教学质量而不懈努力。她曾获评淮北市优秀教师、淮北市“三八红旗手”、淮北市优秀共产党员、“淮北好人”、优秀援藏干部、民族团结先进个人、西藏自治区骨干教师等荣誉称号。

二十五载三尺讲台育桃李

——记安徽省优秀教师张小龙

■记者 黄旭/文 梅月/摄

“同学们,你们知道这盆植物叫什么名字吗?我们用什么方法可以迅速知道?其实很容易,用智能手机拍照就能识别。”9月4日,在杜集区袁庄实验学校信息科技课堂上,张小龙老师用简单的生活例子引入教学开场,让学生们在真实生活情境中学到知识。

今年45岁的张小龙,自1999年9月参加工作以来,已在袁庄实验学校任教25个年头。他坚守农村教育第一线,坚持着自己的初心,为自己的理想努力奋斗着,将职业做成事业,为自己筑梦,为学生筑梦,为青年教师筑梦。



讲课中的张小龙。

“好老师”是职业追求和目标

“做个好老师就要让自己在课堂上扎根,在讲台上发光,那是我刚成为老师就定下的目标。”张小龙告诉记者。

1999年9月上班之初,服从学校安排的张小龙带二年级数学课。至今他难忘进入课堂的第一节课情形,当时他略显紧张,面对二年级的学生,有些拘谨,尽管自己竭尽全力,看到孩子们迷茫的眼神,他知道那节课是失败的。为了上

好每一节课,在这以后,他以老教师为榜样,经常去听课,不断学习和钻研,以提升自己的教学水平。

“好老师”是孩子们的筑梦人

“什么样的老师是好老师?好老师应该为学生做些什么?”张小龙经常思考这些问题。

不知不觉已经在学校工作了25年,虽然身处农村学校,条件有限,但张小龙从没产生畏难情绪,多年的工作经历,让他深切地感受到农村孩子对知识的渴望,这也成为激励自己坚持下去的动力,为教育事业不懈奋斗。2018年上半学期时,张小龙无意间听到一位学生家长说孩子特别喜欢编程,上网看视频都到晚上11点多。听到这个消息后,张小龙在想,编程教育已在市区学校开展得红红火火,农村的孩子也要赶上这个步伐。于是,他在2018年暑假期间开办了编程学习兴趣小组,免费带领学生学习编程,课程每周三次,每次2个小时。经过暑假一个月的学习,学生能力得到了明显提升。从此之后编程课也成了学校的特色课程,一直开展到现在。“编程不再距离孩子们那么遥远,农村的孩子也可

以学习到编程。”张小龙介绍说。近年来,他所带学生参加学生信息素养提升实践等活动,7人次获得省级奖项,几十人次获得市级奖项。孩子们非常喜欢上他的课,看着孩子们的一张张可爱的笑脸,他认为:“为学生筑梦,让学生快乐成长,才是最有意义的教育。”

“好老师”是青年教师的领路人

“多亏了您多次给予我指导和帮助,要不然我不会有现在的成绩。”这是张小龙的徒弟刘伟在参加省级比赛,获奖后的肺腑之言。

近年来,张小龙开始更加注重培养青年教师的教科研能力,促进青年教师的专业发展。他经常鼓励学校青年教师要努力工作,要注重专业成长。“好老师就是要激励青年教师成长,激励青年教师要有自己的教育梦!”每逢青年教师参加各类比赛,总能主动去关注青年教师备赛情况,一起备课、磨课,传授教学经验。在教学方面,他耐心细致地指导青年教师如何设计课程、如何激发学生的学习兴趣、如何与学生建立良好的师生关系。在教科研方面,提供了宝贵的科研资源和平台,还亲自指导进行课题研究、论文撰写和学术交流。除此之外,张小龙老师还注重培养情怀和职业道德,他经常与大家分享教育心得和人生感悟,引导树立正确的教育观念和价值取向。

功夫不负有心人,2017年辅导青年教师参加小学信息技术优质课比赛获得了安徽省一等奖。2021年辅导青年教师参加初中信息技术优质课比赛,获得了淮北市一等奖,安徽省二等奖。2023年辅导青年教师参加全国小学信息技术优质课比赛获得了国家一等奖。

由于工作成绩突出,张小龙多次受到区、市级嘉奖,2024年被授予“安徽省优秀教师”称号。三尺讲台育桃李,一生倾情当人梯。坚守农村教育二十五载来,他努力用自己的青春和热爱去践行“立德树人、为党育人、为国育才”的教育使命,为教育事业贡献自己的智慧和力量。



一名“矿二代”的热爱与坚守

——记中煤三建三十工程处宝兴源项目经理毕洋洋



毕洋洋(中)与同事们现场解决线位管理难题。

■记者 徐志勤
通讯员 李继峰

工作面胶、辅运顺槽施工时,甲方为了提前安装综采装备,提出缩短三个月工期的苛刻要求。

只要思想不滑坡,办法总比困难多。毕洋洋通过分析,认为两巷距离较近,可以采取“一机双巷”新工艺,因地制宜编制了《小保当112202辅运“一机双巷”施工措施》。这项全国综掘施工的新工艺,不仅满足了矿方提前三个月安装的要求,还获得国家专利和部级工法多项殊荣。

毕洋洋是位90后,十多年前,从淮北职业技术学院毕业后来到了中煤三建三十工程处曹家滩项目部,开始了他与矿建的不解情缘。实习技术员、副队长、队长、副经理、项目经理,这些年他的工作角色换了不少,手掌里的老茧“铲”了一层又长一层,却从未离开过“特别苦”的矿建一线。

有担当的领头人

“我只是矿建岗位上的一枚螺丝钉。”交谈中,毕洋洋自语。他鞭策、不惧挑战的精神让人印象深刻,也真切感受到这位地道的皖北汉子对矿建事业真切的情怀。

作为一名“矿二代”,毕洋洋的心里工友是最可亲的人。

今年初,老职工詹东文工作时开小差,险些酿成事故。以往遇到这种情况,毕洋洋都会严肃处理。这次,他却觉得此事蹊跷:“詹师傅一向认真仔细,怎么会在工作中粗心犯错呢?”

下班后,他来到宿金向詹师傅周围的人打听缘由,才得知詹师傅的老婆得了乳腺癌,儿媳妇嫌家庭负担重,带着孙子离家出走了。老詹的家天塌了。

了解情况后,毕洋洋安排财务为詹师傅预支了10000元工资,帮他请了10天假,安排他回家看望妻子……詹师傅回岗后,抱着感恩的心投入工作,发挥一名老工人的“顶梁柱”作用。

在百米井下,毕洋洋干起活来总有一股拼劲,遇到危险的活他总是冲在最前面。一次,该队施工的煤矿车场出现了大面积掉顶,碎矸石不时噼啪地往下掉落。

毕洋洋与工友们迅速搭好架子,又第一个冲上去处理。

“队长,你都累了大半个班了,这回就让我们上去!”工友们拉住他恳切地说。

他挣脱了工友们的手:“我个子高,更方便。我先顶一会儿,你们再接着干!”

“在井下,我是一队之长,又是一名共产党员,安全就要留给职工,自己冲在前面。”毕洋洋笑着说。这些年,他用自己的行动,把综掘队带成一个铁打的营盘。

创新无止境

“一些创新是逼出来的,‘一机双巷’就是这样。”毕洋洋说。在小保当煤矿的112202

工作面,一个泵阀坏了,巷道里有齐腰深的积水,在场的干部职工一筹莫展。毕洋洋来到现场,安排电工停掉排水系统的电源后,走到水洼处,脱下外套走进冰水里,更换了漏水的阀门,直到积水彻底排完才离开。

在三星煤矿的巷道施工中,一个泵阀坏了,巷道里有齐腰深的积水,在场的干部职工一筹莫展。毕洋洋来到现场,安排电工停掉排水系统的电源后,走到水洼处,脱下外套走进冰水里,更换了漏水的阀门,直到积水彻底排完才离开。

“对工作,唯有热爱与坚守,才能一路向前。”矿建一线的摸爬滚打,毕洋洋能吃苦、有爱心、善创新,一路“茁壮”成长。他先后被评为中煤三建集团劳动模范、优秀党员和三十工程处“十杰青年”等,他带队施工的工程多次荣获“太阳杯”优质工程奖……

荣誉的背后,是责任与担当,是毕洋洋对矿建事业的热爱与坚守。